7 класс

Тема: Поведение участников и очевидцев ДТП.  

Урок З. Цель урока: научить правильному поведению при ДТП; закрепить знания и умения по оказанию первой доврачебной помощи пострадавшим в ДТП. 

Оборудование: брошюры ПДД, аптечка.  
Что называется дорожно-транспортным происшест​вием? Кто может стать участником ДТП?  

Участниками дорожно-транспортного происшествия могут стать водители транспортных средств, пешеходы (взрослые и дети), пассажиры, ремонтные рабочие, вело​сипедисты и др. Правилами дорожного движения на во​дителя накладывается ответственность за все его дейст​вия на дороге. Поэтому всем так необходимо знать основные прави​ла поведения участника ДТП. Вот некоторые из них:
— остановиться и не трогать с места велосипед (мо​тоцикл, машину), а также другие предметы, имеющие отношение к происшествию;
— обеспечить оказание первой медицинской помощи пострадавшему, отправить его на попутном транспорте в ближайшее лечебное учреждение;

— сообщить о случившемся работникам милиции;
— принять меры к сохранению места происшествия в неизменном виде, сохранить следы тормозного пути велосипеда (мотоцикла, машины), записать паспортные данные участников происшествия и свидетелей;
— принять меры предосторожности на месте проис​шествия, чтобы предупредить другие несчастные слу​чаи. Это особенно необходимо при наступлении темно​ты, в тумане или при плохой видимости вообще.
Вы оказались на участке дороги в тот момент, когда там столкнулись автомобили или произошел наезд на велосипедиста или пешехода. Как правильно поступить, не нарушая правил? Проехать мимо или остановиться? Если вы видели, как развивались события в момент ава​рии, то становитесь важным свидетелем.
Если вы оказались очевидцем ДТП, вам необходимо знать свои обязанности. Если по каким-либо причинам водитель, совершивший наезд или другое грубое нару​шение Правил дорожного движения, угрожающее жиз​ни людей, покинул место происшествия, то очевидец должен записать номерной знак его машины. В подоб​ных случаях необходимо запомнить марку машины, ее цвет, число ехавших в ней людей. Эти данные следует быстро сообщить ближайшему работнику милиции, дру​жиннику, автоинспектору. Это облегчает расследование причин происшествия, а иногда является единственным фактором для установления виновного.
Уехав с места происшествия (будучи свидетелем), вы лишаете следствие возможности объективно разобраться в случившемся, установить виновника аварии.
          Правила требуют в этой ситуации обязательно остано​виться, не мешая движению других транспортных средств, оказать доврачебную помощь пострадавшим, вызвать «скорую», сообщить о случившемся в ГАИ или милицию, записать адреса свидетелей, оказавшихся ря​дом с вами в момент аварии, и дождаться приезда со​трудников милиции. В случае, если поврежденные в момент аварии велосипед, мопед или мотоцикл препят​ствуют движению транспорта, их можно убрать с про​езжей части, предварительно обозначив это место в присутствии свидетелей.
Часто минуты решают судьбу пострадавшего на до​роге, если до прихода «скорой» ему не оказана необхо​димая помощь.
Но как правильно оказать эту помощь? Нужно иметь в виду, что дорожные травмы связаны всегда с многочис​ленными переломами, порезами и порывами внутренних органов человека; любая авария характеризуется ударом при столкновении. Даже при скорости 20 км/ч в данной ситуации на человека действуют силы, в 6—7 раз пре​вышающие силу тяжести.
Основной принцип при оказании первой помощи по​страдавшим — не нанести ему новых травм своими не​правильными действиями. В первую очередь, необходи​мо выяснить, какую травму получил человек. Если он в сознании, то это можно спросить у самого пострадавше​го, если же он без сознания, то прежде чем перетаски​вать, необходимо ощупать его, чтобы определить, как правильнее ему помочь.
Если человек лежит на проезжей части, его нужно переместить на обочину или тротуар, но не переносить, а перетащить. Дело в том, что другие водители могут не заметить лежащего человека и совершить повторный наезд на него. Нельзя класть пострадавшего на спину, за исключением случая, когда ему требуется искусст​венное дыхание. Голова раненого всегда должна быть наклонена в сторону. Если происшествие произошло в холодную погоду, не забудьте постелить что-нибудь на землю и по возможности накройте человека теплой одеждой, чтобы к ранам не добавилась простуда. Для ос​тановки сильного кровотечения нужно потуже перетя​нуть жгут выше раны, и сделать это необходимо как можно быстрее.

Если же человека, попавшего в ДТП, необходимо вы​тащить из автомобиля, то сначала освобождают доступ к нему, затем извлекают в той же позе, в которой он на​ходится. И лучше это делать хотя бы вдвоем.
Существуют различные способы переноски постра​давшего. Если он может передвигаться с посторонней помощью, то помогающий ему одной рукой должен об​хватить пострадавшего за талию, а другой взять за ру​ку, перекинутую через его плечо. Если пострадавший не может самостоятельно передвигаться, то его переносят на спине. Значительно легче переноска на специальных носилках, которые позволяют делать остановки для от​дыха. Их легко изготовить из подручных материалов. Для этого достаточно привязать к шестам одеяло (плащ-палатку, пальто). Носильщики не должны идти в ногу, так как это раскачивает носилки; преодолевая неровно​сти местности, они должны следить за тем, чтобы тело пострадавшего всегда оставалось в горизонтальном поло​жении.
Если дорожное происшествие случилось недалеко от города или населенного пункта, не торопитесь отправ​лять пострадавшего на первом попавшемся автомоби​ле — неправильная транспортировка раненого, как по​казывает практика, часто заканчивается самыми пе​чальными последствиями. В этой ситуации будет лучше как можно быстрее сообщить о случившемся в медицин​ское учреждение или милицию.
Для оказания первой медицинской помощи необхо​димо воспользоваться медикаментами, находящимися в аптечке первой помощи. Она содержит настойку йо​да, нашатырный спирт, успокаивающие и сердечные (настойка валерианы, валидол, кофеин), обезболиваю​щие средства (анальгин, амидопирин), кровоостанавли​вающий жгут, индивидуальный стерильный пакет, бинт.
Итак, многого сделать нельзя, но очень важно пра​вильно оказать первую помощь, тогда тяжело постра​давшие будут спасены в больнице. В большинстве случа​ев лучше подождать прибытия врача «скорой помощи», чем пытаться доставить пострадавшего в больницу на обычном автомобиле. Для сохранения жизни важна не столько быстрая, сколько правильная доставка в боль​ницу.
