7 класс

Тема: Светофоры для пешеходов.

Урок 4. Цель:  закрепить знания о светофоре, его значе​нии, разновидностях, выделив светофоры для пеше​ходов.

Оборудование: брошюры ПДД, плакаты с различными видами светофоров.

ВИКТОРИНА «СВЕТОФОР»

Когда появились первые светофоры и какие они были? 

Что представляет собой светофор, его значение? 

Что означает каждый из сигналов светофора?

 Какие виды светофоров вы знаете?

Где устанавливают одно- и двухсекционные светофоры? 

Как переходить дорогу по односекционному светофору, с жел​тым мигающим 

сигналом?

Каково значение светофора с дополнительной секцией?

Как переходить дорогу по светофору с дополнительной секцией?

Мы все время вели разговор о транспортных светофо​рах, сигналами которых руководствуются и водители, и пешеходы, но есть еще и пешеходные светофоры, они только для пешеходов. При их конструировании учиты​вается, что сигналы должны быть просты, понятны пе​шеходам. Между тем современные светофоры достаточно усложнились, их сигналы (особенно многосекционных) не всегда понятны малоподготовленным пешеходам. Кроме того, сейчас есть немало перекрестков, которые оснащены несколькими светофорами, действия которых согласованы между собой. Пешеходу подчас бывает труд​но разобраться в этой системе сигнализации, а это может сказаться на безопасности движения. Вот почему боль​шое распространение в местах интенсивных пешеходных потоков получили светофоры, предназначенные специ​ально для регулирования движения пешеходов.

Пешеходные светофоры устанавливают как на пере​крестках, так и вдали от них — на перегонах улиц и до​рог. На перекрестках может быть установлено несколько светофоров, предназначенных для регулирования потоков транспортных средств, и несколько — специально для ре​гулирования движения пешеходов. Все они, как транс​портные, так и пешеходные, работают согласованно.  

Пешеходные светофоры относятся к типу двухсекци​онных с зеленым и красным сигналами. Сокращение желтого сигнала делает их более понятными для пешехо​дов. Разрешающим переход улицы является зеленый сиг​нал. Когда он загорается, то появляется слово «Идите». Когда же гаснет зеленый сигнал, одновременно с крас​ным высвечивается «Стойте». Мигание зеленого сигнала предупреждает, что скоро будет включен красный.

Есть и другие пешеходные светофоры, более современ​ной конструкции. На некоторых из них при появлении зеленого сигнала можно увидеть не слово «Идите», а фи​гуру идущего пешехода, а вместо слова «Стойте» высве​чивается фигура стоящего пешехода. Встречаются и та​кие пешеходные светофоры, на которых при включении зеленого сигнала появляются две движущиеся фигур​ки — переход разрешен. При включении красного появ​ляются две стоящие на одном месте фигурки пешеходов.

Часто пешеходные светофоры устанавливают отдель​но, но есть и такие, которые монтируют в одном блоке с транспортными светофорами. В этом случае транспорт​ный светофор регулирует движение машин, а пешеход​ный — пешеходов. Довольно часто пешеходы ошибают​ся: не замечают пешеходного светофора, а руководству​ются сигналами транспортного, сигналы которого не всегда работают в одинаковом режиме с пешеходным. Таких ошибок делать нельзя. Пешеход должен руковод​ствоваться только сигналами пешеходного светофора (если он есть).

Существуют и пешеходные светофоры с вызывным устройством. Их пешеход включает сам, когда необхо​димо перейти улицу. Для этого по вертикали ниже све​тофора устанавливают кнопочный датчик. Для перехода улицы пешеход нажимает кнопку переключателя свето​фора, проходит несколько секунд и включается сигнал «Идите». Пешеход, убедившись в полной безопасности, может совершать переход улицы. По времени сигнал «Идите» достаточен для перехода улицы, затем он вы​ключается и включается зеленый свет транспортного светофора. Такие светофоры устанавливаются лишь на некоторых улицах для обеспечения бесперебойного дви​жения транспортных потоков. Существуют светофоры со звонками, они предназначены для слепых пешеходов. При загорании зеленого сигнала звенит звонок, и слепой переходит улицу.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Какие виды пешеходных светофоров вы знаете?

 К какому типу светофоров относятся пешеходные светофоры? 

Как   быть,   если  на  перекрестке  имеются   и  пешеходные,   и транспортные светофоры?

Заканчиваю  урок   практической работой по решению задач на знание ПДД (по разводу транспорта и пешеходов на регулируемом перекрестке).

7 класс

Тема:  СИГНАЛЫ РЕГУЛИРОВЩИКА

Урок 5. Цель урока: закрепить знания методов регулирования

дорожного движения, сигналов регулировщика. Оборудование: жезл и брошюры ПДД.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Изучить раздел 6 ПДД «Сигналы светофора и регулировщика» (п. 6.10—6.12, 6.15) и ответить на вопросы:

Каким сигналом должны руководствоваться пешеходы, если перекресток регулируется одновременно регулировщиком и свето​фором?

При каком положении регулировщика разрешается движение пешехода?

Какое положение регулировщика соответствует желтому сиг​налу светофора?

При каком положении регулировщика запрещается переход улицы?

Если регулировщик вытянул руку вперед, где и как должны пе​реходить улицу пешеходы?

Регулировщик обращен к вам левым или правым боком. Руки опущены. Ваши действия?

Учитель обобщает все ответы и дополняет их.

Несколько десятков лет тому назад движением на перекрестках руководили регулировщики. Сейчас их место заняли светофоры, но это не значит, что регули​ровщикам «делать нечего». Функции их изменились, се​годня чаще всего они дежурят не на перекрестках, а ря​дом, следят за движением и, если необходимо, вмеши​ваются в него. Нередко и теперь регулировщикам при​ходится становиться на вахту в центре перекрестка. Обычно это бывает там, где движение усложнено, интен​сивность его велика, особенно в час «пик».

Работа регулировщика очень ответственна и тяжела, в любой момент он должен остановить нарушителя и тем самым предотвратить происшествие, оказать по​мощь, быстро и четко развести потоки машин. И все это при любой погоде, шуме, отравленном воздухе.

Регулировщик — хозяин перекрестка, его указания обязательны для всех участников движения. Если сиг​нал, подающийся им, противоречит сигналу светофора, все участники движения обязаны выполнять указания регулировщика. Наблюдая за потоком автомобилей, он сам решает, кого пропустить в первую очередь, чтобы не создавать скопления машин. Он отдает приказы жеста​ми рук или с помощью сигнального жезла. В ночное время применяется электрифицированный жезл, внутри которого помещаются лампочка и батарейка.

Сигналы регулировщика.

Руки вытянуты в стороны или опущены:

— со стороны левого и правого бока разрешено движение трамваю прямо, безрельсовым транспортным средствам прямо и направо, пешеходам разрешено пере​ходить проезжую часть;

— со стороны спины и груди движение всех транс​портных средств и пешеходов запрещено. 

Правая рука вытянута вперед:

— со стороны левого бока разрешено движение трам​ваю налево, безрельсовым транспортным средствам — во всех направлениях;

— со стороны груди разрешено движение всех транс​портных средств только направо;

— со стороны правого бока и спины движение всех транспортных средств запрещено;

— пешеходам разрешено переходить проезжую часть за спиной регулировщика. Рука поднята вверх:

— движение всех транспортных средств и пешеходов запрещено во всех направлениях.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ

Проводится в классе или рекреации, где есть разметка пере​крестка, можно схематично нарисовать ее мелом на полу.

Покажите жесты и положения регулировщика, соответствую​щие красному, желтому и зеленому сигналам светофора.

Далее можно поиграть.

По жеребьевке выбирается регулировщик, остальные ученики разделяются на группы: пешеходы, «машины», «трамваи». Не​сколько человек можно выделить в жюри (они же и выставляют оценки участникам).

Регулировщик производит разводку транспорта. Все «маши​ны» и пешеходы ждут своего сигнала.

7 класс

Тема: ПЕРЕВОЗКА УЧАЩИХСЯ НА ГРУЗОВЫХ АВТОМОБИЛЯХ

Урок 6. Цель урока: закрепить знания правил пользования пас​сажирским транспортом дать представление о пере​возке учеников на грузовых машинах, как о край​ней необходимости.

 Оборудование: брошюры ПДД (разделы 5 и 22), знак «Перевозка детей», соответствующие плакаты.  
ВИКТОРИНА «ПАССАЖИР»

Какие виды транспортных средств вы знаете?

Грузовые, пассажирские и специальные. Пассажирский транс​порт подразделяется на автобусы, троллейбусы, трамваи и легковой транспорт.

Кто называется пассажиром?

Лицо, пользующееся для передвижения каким-либо транспортом.

Каковы общие обязанности пассажиров?

Пристегнуться ремнями безопасности (если они есть), подчи​няться всем указаниям водителя транспорта или кондуктора. По​садку или высадку производить только при полной остановке транс​портного средства.

Как называются места для ожидания транспорта и чем они обозначаются?

Остановки. Они обозначаются специальными указателями, на которых пишется название остановки,  № маршрута, транспорта, а иногда и расписание движения.

Что запрещается делать пассажиру при движении транспорт​ного средства?

Ездить на подножках и других, не предназначенных для проезда, частях транспортных средств, высовываться из окон, выставлять руки или какие-нибудь предметы, производить посадку и высадку во время движения, препятствовать закрыванию дверей, открывать их до полной остановки транспорта, отвлекать водителя.

Каков порядок посадки и высадки пассажиров из автобуса, трамвая, троллейбуса?

Высадка и посадка производятся только при полной остановке
транспорта и лишь в специально отведенных местах со стороны
тротуара или обочины дороги. 

На какую сторону разрешается выход из легковой машины и почему?

Только на правую сторону, выход на левую сторону опасен, так как можно попасть под колеса объезжающего или встречного транспорта.
 

Почему запрещено цепляться за грузовые машины и прицепы?

Привести примеры таких ДТП с детьми.

Как безопаснее обходить стоящий автобус или троллейбус?

Безопаснее всего подождать, когда они отойдут от остановки, а затем переходить. Улицу будет видно со всех сторон. Вспомнить до​рожные «ловушки», в которые попадают дети на остановке.

 В городах и поселках для перевозки детей служат автобусы и легковые автомобили, а иногда, в виде ис​ключения, грузовые автомобили. В этом случае грузовой автомобиль специально подготавливают для перевозки пассажиров.

Его оборудуют тентом, лестницей для посадки и вы​садки, освещением кузова, в котором устанавливаются сиденья в виде лавок (от одного борта до другого); зад​нее сиденье имеет спинку; бортовые крючки плотно за​крываются и завязываются проволокой.

В грузовике должны быть огнетушитель и аптечка первой медицинской помощи, спереди и сзади устанав​ливаются специальные опознавательные знаки квадрат​ной формы «Перевозка детей». Перед выездом из гара​жа автомобиль проходит тщательный технический ос​мотр. Учащихся сопровождают двое взрослых, которые размещаются у заднего борта машин. Управляет автомо​билем опытный водитель, скорость движения не долж​на превышать 60 км/ч, в светлое время суток включает​ся ближний свет фар.

Число пассажиров в кузове не должно превышать числа посадочных мест. Перевозить пассажиров в каби​не грузового автомобиля в количестве большем, чем по​ложено по норме для данной машины, не разрешается.

Посадку в грузовой автомобиль можно начинать лишь при полной его остановке у бровки тротуара, а за городом — на обочине дороги.

Посадка в кузов разрешается со стороны тротуара или обочины, а также через задний борт. Войдя в кузов, каждый должен занять места для сидения.

Во время движения ученики обязаны строго придер​живаться указаний взрослых. Категорически запреща​ется стоять в кузове, сидеть на бортах, перемещаться с места на место. В пути автомобиль может двигаться не только по шоссейной дороге, но и по неровной проселоч​ной. Водитель во время движения выполняет самые раз​нообразные маневры в управлении, связанные с поворо​тами, торможением. Если не выполнять требования, то может произойти выпадение пассажира через борт.

Сиденья в кузове должны быть оборудованы так, чтобы, сидя на скамейке, ученик мог упираться ногами в пол, для тех, кто не достает ногами пола кузова, уста​навливаются специальные подставки. Заднее сиденье должно иметь прочную спинку.

 По прибытии в пункт назначения высаживаться из кузова следует в порядке очередности в сторону тротуа​ра или обочины дороги, или через задний борт с после​дующим переходом в сторону тротуара или обочины. Высадка из кузова в сторону проезжей части строго за​прещается.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Приходилось ли вам ехать в лагерь или еще куда-нибудь в гру​зовом автомобиле? Расскажите, как он был оборудован для такой поездки.

С какой стороны безопасней совершать посадку и высадку из грузового автомобиля?

Какой должна быть скорость движения при перевозке людей на грузовом автомобиле?

Как должен вести себя пассажир в кузове при движении грузового автомобиля? 

7 класс

Тема: ПРАВИЛА ПЕРЕВОЗКИ ПАССАЖИРОВ НА МОТОЦИКЛЕ И МОТОРОЛЛЕРЕ

Урок 7.Цель урока: изучить правила перевозки пассажиров на мотоцикле и мотороллере.

Оборудование: брошюры ПДД, соответствующие плакаты. 

 Сегодня мотоциклы и мотороллеры особенно широко распространены в сельской местности. Для перевозки пассажиров служат дорожные мотоциклы (одиночки и с колясками), и мотороллеры. Выпускаются и грузовые мотороллеры.

Для того, чтобы ездить безопасно на мотоцикле или мотороллере в качестве пассажира, необходимо соблю​дать установленные правила, нарушение которых при​водит к несчастным случаям.

1. Водители мотоциклов, мотороллеров и пассажиры должны иметь защитные шлемы, обязаны надевать их на голову и застегивать до посадки на транспорт. Это правило обязательно в любом месте (город или сельская местность), в любое время года, при любой скорости и  независимо   от   длины   маршрута.   Защитные   шлемы уменьшают тяжесть травм головы при ДТП.

2. На мотоциклах и мотороллерах без коляски пас​сажирам можно ездить только при наличии заднего си​денья, подножек и плотно укрепленной ручки. На таких мотоциклах и мотороллерах разрешается ездить только одному пассажиру. Детям, не достигшим 12-летнего воз​раста, ездить на заднем сиденье мотоцикла и моторолле​ра запрещено.

3. На мотоциклах и мотороллерах с колясками, кро​ме водителя, могут ездить два пассажира, сзади водите​ля (при наличии сиденья) и в коляске. В коляске мото​цикла и мотороллера допускается перевозка, кроме взрослого пассажира, ребенка до 12 лет при условии, что для него есть свободное место и он не будет созда​вать помех при движении.

При посадке пассажиров на мотоцикл должны быть соблюдены все требования перевозки на одиночном мо​тоцикле (п. 1). При посадке в коляску водитель обяза​тельно надевает защитный шлем, садится на сиденье и застегивает тент. В коляске пассажир чувствует себя удобнее и безопаснее.

Во время движения нельзя открывать тент, вставать, выставлять руки.

Запрещено перевозить пассажиров в кузове грузово​го мотороллера, в грузовых и спортивных колясках мо​тоциклов.

4. Сажать и высаживать пассажиров разрешается только при полной остановке и лишь со стороны троту​ара или обочины.

Если по пути следования в мотоцикле возникла не​исправность, то после его остановки на дороге пассажи​рам надо выйти из транспорта в сторону обочины и, по возможности, уйти с дорожного полотна.

Нельзя перевозить пассажиров на неисправном мото​цикле с коляской, буксируемом к месту назначения.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Разрешается ли перевозить пассажиров в кузове грузового мо​тороллера?

С какого возраста можно перевозить пассажира на заднем си​денье мотоцикла (мотороллера)?

Сколько пассажиров разрешается перевозить в коляске мото​цикла?

Какие головные уборы для поездки обязаны надеть пассажиры мотоцикла (мотороллера)?

Куда должны выходить пассажиры мотоцикла (мотороллера) при остановке?

В оставшееся на уроке время   рассматриваю ДТП с участием детей, повторяем пройденный материал (особенно дорожные ситуации-«ловушки»), решаем за​дачи по данной теме. 

