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Введення

“Найвагомішою частиною” будь-якого комп'ютера є системний блок (іноді його називають комп'ютером, що є неприпустимою помилкою). 


Усередині нього розташовані блок живлення, плата з центральним процесором (ЦП), відеоадаптер, жорсткий диск, дисководи гнучких дисків і інші пристрої введення / виведення інформації. Часто відеоадаптер і контролери введення/ виведення розміщені прямо на платі ЦП. В системному блоці можуть розміщуватися засоби мультимедіа: звукова плата і пристрій читання оптичних 

дисків - CD-ROM. Крім того, в поняття “комп'ютер” входить клавіатура і монітор. Маніпулятор миша є необов'язковою, але вельми важливою деталлю. Тепер детальніше про вибір основних компонентів ПК.






Процесор.

 Є основним компонентом будь-якого ПК. В даний час найбільш поширені процесори фірми Intel, хоча ЦП інших фірм (AMD, Cyrix) складають їм гідну конкуренцію. В даний час випускаються процесори серії Pentium та Celeron Яку ж інформацію несе в собі маркіровка процесора? Розглянемо, наприклад, варіанти маркіровки старих процесорів 486SX-33,486DX2-50,486DX4-100. Перші три цифри указують на серію. DX показує наявність в процесорі спеціального блоку для виконання операцій з плаваючою крапкою (співпроцесор), SX - на його відсутність. Наступна цифра, якщо вона є, говорить про те, в скільки разів частота роботи ЦП більше, ніж робоча частота решти устаткування. Двійка свідчить про подвоєння частоти, четверка- про потроєння. Нарешті, останні дві або три цифри характеризують робочу частоту процесора. З процесором серії Pentium або Celeron набагато простіше. Вони характеризується тільки своєю робочою частотою. 




Системна плата. 

Основною характеристикою системної платні є її архітектура. Основними шинами до недавнього часу вважалися ISA (Industrial Standard Architecture) і EISA (Extended ISA), працюючі на частоті 8 Мгц і мають розрядність 10 і 32 відповідно. Для забезпечення нормальної роботи відеоадаптерів був розроблений стандарт VESA (Video Electronic Standart Association), розрахований на застосування процесора серії 486, працюючої на частоті процесора ( але не вище за 33 Мгц) і “приставкою”, що є, до шини ISA або EISA. З появою процесора Pentium була розроблена самостійна шина PCI, яка на сьогоднішній день є найшвидшою і перспективною.




Оперативна пам'ять ( RAM, ОЗУ).


Тут закон простий: чим більше, тим краще. В даний час важко знайти конфігурацію з об'ємом пам'яті менше 32 МБ. Для нормальної роботи більшості програмних продуктів бажано мати хоча б 64 МБ пам'яті. Проте слід помітити що при збільшенні ОЗУ більш ніж 512 МБ швидкодія ПК збільшується менш значно, і така конфігурація необхідна художникам і мультиплікаторам.




Накопичувачі на дискетах

         Гнучкі диски (дискети) дозволяють переносити документи і програми з одного комп'ютера на іншій, берегти інформацію, що не використовується

постійно на комп'ютері, робити архівні копії інформації, що міститься на жорсткому диску.

    Існують два типи дисководів: дисковод розрахований на дискети розміром 3,5 дюйми і застаріла модель розрахована на дискети 5,25 дюйми.

 


Дискети розміром 3,5 дюйми.

    Зараз в комп'ютерах використовуються накопичувачі для дискет розміром 3,5 дюйми (89 мм) і місткістю 0,7 і 1,44  Мбайта. Ці дискети укладені в жорсткий пластмасовий конверт, що значно підвищує їх надійність і довговічність. Тому дискети 525 дюйма практично витиснені.




Захист дискет від запису.

    На дискетах 3,5 дюйми є спеціальний перемикач - клямка, дозволяючий або забороняючий запис на дискету. Запис дозволений, якщо отвір закритий, а заборонена якщо воно відкрито.



Накопичувачі на жорстких дисках

     Накопичувачі на жорсткому диску (вінчестери) призначені для постійного зберігання інформації, що використовується при роботі з комп'ютером: програм операційної системи, пакетів програм, що часто використовуються, редакторів документів трансляторів з мов програмування і т.д. Наявність жорсткого диска значно підвищує зручність роботи з комп'ютером.





Місткість диска.

    Для користувача накопичувачі не жорсткому диску відрізняються один від одного перш за все своєю місткістю, тобто тим, скільки інформації поміщається на диску. Зараз комп'ютери в основному оснащуються вінчестерами від 20 Гбайт і більш. Комп'ютери працюючі як файл сервери можуть оснащуватися вінчестером 100 Гбайт і не одним.




Швидкість роботи диска.

    Швидкість роботи диска характеризується двома показниками:

· Часом доступу до даних на диску.

· Швидкістю читання і запису даних на диск.

    Ці характеристики співвідносяться один з одним приблизно так само, як час розгону і максимальна швидкість автомобіля. При читанні або записі коротких блоків даних, розташованих в різних ділянках диска швидкість роботи визначається часом доступу до даних - подібно тому, як при русі автомобіля по місту в час пік з постійними розгонами і гальмуваннями не так вже важлива максимальна швидкість, що розвивається автомобілем. Зате при читанні або записі даних ( в десятки і сотні кілобайтів ) файлів набагато важливіше пропускна спроможність тракту обміну з диском - точно також, як при русі автомобіля по швидкісному шосе важливіше швидкість автомобіля, ніж час розгону.

    Слід помітити, що час доступу і швидкість читання - записи залежать не тільки від самого дисковода, але від параметрів всього тракту обміну з диском: від швидкодії контролера диска, системної шини і основного мікропроцесора комп'ютера.





Приводи CD-ROM 


Принцип роботи дисковода нагадує принцип роботи звичайних дисководів для гнучких дисків. Поверхня оптичного диска (CD-ROM) переміщається щодо лазерної головки постійною лінійною швидкістю  а кутова швидкість міняється залежно від радіального положення головки. Промінь лазера прямує на доріжку, фокусуючись при цьому за допомогою котушки. Промінь проникає крізь захисний шар пластика і потрапляє на той, що відображає шар алюмінію на поверхні диска. При попаданні його на виступ, він відображається на детектор і проходить через призму, що відхилює його на світлочутливий діод. Якщо промінь потрапляє до  ямки він розсівається і лише мала частина випромінювання відображається назад і доходить до світлочутливого діода. На діоді світлові імпульси перетворяться в електричні, яскраве випромінювання перетвориться в нулі слабе - в одиниці. Таким чином ямки сприймаються дисководом як логічні нулі, а гладка поверхня як логічні одиниці



Продуктивність дисководів CD-ROM.

Продуктивність CD-ROM звичайно визначається його швидкісними характеристиками при безперервній передачі даних протягом деякого 

проміжку часу і середнім часом доступу до даних, що виміряються відповідно в Кбайт/с і мс. Існують одно- двух-, трьох-, чотирьох-, п'яти, шести і восьмишвидкісні дисководи, що забезпечують прочитування даних із швидкістю 150, 300, 450, 600, 750, 900, 1200 Кбайт/с відповідно. Зараз поширені двух- і чотиришвидкісні дисководи. В загальному випадку дисководи з чотирикратною швидкістю володіють більш високою продуктивністю, проте оцінити чисту перевагу дисковода з чотирикратною швидкістю в порівнянні з дисководом з подвоєною швидкістю буває не так просто. Перш за все це залежить від того з якою операційною системою і з яким типом додатку ведеться робота. При високій інтенсивності доступу, що повторюється, до CD-ROM і прочитуванні невеликої кількості даних (наприклад при роботі з базами даних) "імпульсна швидкість" прочитування інформації придбаває важливе значення. Наприклад, за даними журналу InfoWorld, продуктивність дисководів з чотирикратною швидкістю, в порівнянні з дисководами з подвоєною швидкістю у разі операції доступу до бази даних в середньому підвищується удвічі. У разі простого копіювання даних виграш складає від 10 до 30%. Проте найбільша перевага вийде при роботі з відео повноформату. Для підвищення продуктивності дисководів їх забезпечують буферною пам'яттю (стандартні об'єми Кеша: 64, 128, 256, 512, 1024 Кбайт). Буфер дисковода є пам'яттю для короткочасного зберігання даних, після прочитування їх з CD-ROM але до пересилки в платню контролера, а потім в ЦП. Така буферизація дає можливість дисковому пристрою передавати дані в 

процесор невеликими порціями, а не позичати його час повільною пересилкою постійного потоку даних. Наприклад згідно вимогам стандарту MPC рівня 2 накопичувач CD-ROM подвоєною швидкістю повинен займати не більше 60% ресурсів ЦП.


Важливою характеристикою дисковода є ступінь заповнення буфера, який впливає на якість відтворення анімаційних зображень і відеофільмів. Ця величина визначається як відношення числа блоків даних переданих в буфер з накопичувача і що зберігаються в ньому до моменту початку їх видачі на системну шину, до загального числа блоків, які здатний вміщати буфер. Дуже великий ступінь заповнення може привести до затримок при видачі з буфера на шину; з дугою сторони, буфер з дуже малим ступенем заповнення вимагатиме більше уваги з боку процесора. Обидві ці ситуації приводять до скачок і зривів зображення під час відтворення.





АУДІО


Будь-хто мультимедіа має в своєму складі плату-аудіо адаптер. Для чого вона потрібна? З легкої руки фірми Creative Labs  (Сінгапур), 

що назвала свої перші аудіо адаптери дзвінким словом Sound Blaster, ці пристрої часто іменуються "саундбластерами". Аудіо адаптер дав комп'ютеру не тільки стереофонічне звучання, але і можливість запису на зовнішні носії звукових сигналів. 


Як вже було сказане раніше, дискові накопичувачі ПК зовсім не підходять для запису звичайних (аналогових) звукових сигналів оскільки розраховані для запису тільки цифрових сигналів, які практично не спотворюються при їх передачі по лініях зв'язку.


Аудіо адаптер має аналогово-цифровий перетворювач (АЦП), періодично визначальний рівень звукового сигналу і перетворюючий цей відлік в цифровий код. Він і записується на зовнішній носій вже як цифровий сигнал.


Цифрові вибірки реального звукового сигналу зберігаються в пам'яті комп'ютера (наприклад, у вигляді WAV-файлів). Лічений з диска цифровий сигнал подається на цифро-аналоговий перетворювач (ЦАП), який перетворить цифрові сигнали в аналогові. Після фільтрації їх можна усилити і подати на акустичні колонки для відтворення. Важливими параметрами аудіо адаптера є 

частота квантування звукових сигналів і розрядність квантування. 


Частоти квантування показують, скільки разів в секунду беруться вибірки сигналу для перетворення в цифровий код. Звичайно вони лежать в межах від 4-5 Кгц до 45-48 Кгц.


Розрядність квантування характеризує число ступенів квантування і змінюється ступенем числа 2. Так, 8-розрядні аудіо адаптери мають 28=256 ступенів, що явно недостатньо для високоякісного кодування звукових сигналів. Тому зараз застосовуються в основному 16-розрядні аудіо адаптери, що мають 216 =65536 ступенів квантування -  як у звукового компакт-диска.

Інший засіб відтворення звуку полягає в його синтезі. Під час вступу на синтезатор деякої управляючої інформації по ній формується відповідний вихідний сигнал. Сучасні аудіо адаптери синтезують музичні звуки двома способами: методом частотної модуляції FM (Frequency Modulation) і 

за допомогою хвильового синтезу (вибираючи звуки з таблиці звуків, Wave Table). Другий спосіб забезпечує більш натуральне звучання. 


Частотний синтез (FM) з'явився в 1974 році (PC-Speaker). В 1985 році з'явився AdLib, який, використовуючи частотну модуляцію, був здатний грати музику. Нова звукова карта SoundBlaster вже могла записувати і відтворювати звук. Стандартний FM-синтез має середні звукові характеристики, тому на картах встановлюються складні системи фільтрів проти можливих звукових перешкод.

Суть технології WT-синтезу полягає в наступному. На самій звуковій карті встановлюється модуль ПЗП з "зашитими в нього зразками" звучання справжніх музичних інструментів - семплами а WT-процесор за допомогою спеціальних алгоритмів навіть по одному тону інструменту відтворює решту всіх його звуків. Крім того багато виробників оснащують свої звукові карти модуляторами ОЗУ отже є можливість не тільки записувати довільні семпли, але і підвантажувати нові інструменти.


До речі, управляючі команди для синтезу звуку можуть поступати на звукову карту не тільки від комп'ютера, але і від іншого, наприклад, MIDI (Musical Instruments Digital Interface) пристрою. Власне MIDI визначає протокол передачі команд по стандартному інтерфейсу. MIDI-повідомлення містить посилання на ноти, а не запис музики як такий. Зокрема, коли звукова карта одержує подібне повідомлення, воно розшифровується (які ноти яких інструментів повинні звучати) і відпрацьовується на синтезаторі. У свою чергу комп'ютер може через MIDI управляти різними "інтелектуальними музичними інструментами" з відповідним інтерфейсом. 


Для електронних синтезаторів звичайно указується число одночасно звучних інструментів і їх загальне число (від 20 до 32). 


Також важлива і програмна сумісність аудіо адаптера з типовими звуковими платформами (SoundBlaster, Roland, AdLib Microsoft Sound System, Gravies Ultrasound і ін.).


Як приклад розглянемо склад вузлів одного з могутніх аудіо адаптерів - SoundBlaster AWE 32 Value. Він містить два мікрофонні малошумлячих підсилювачі з автоматичним регулюванням посилення для сигналів, що поступають від мікрофону два лінійні підсилювачі для сигналів, що поступають з лінії, з програвача звукових дисків або музичного синтезатора. Крім 

того, сюди входять програмно-управляючий електронний мікшер забезпечуючий змішення сигналів від різних джерел і регулювання їх рівня і стерео балансу, 20-голосый синтезатор музичних звуків частотної модуляції FM, програмно керований хвильовий (табличний) синтезатор музичних звуків і звукових ефектів (16 каналів, 32 голоси, 128 інструментів), аналогово-цифровий 16-розрядний 

перетворювач для перетворення аналогового сигналу з виходу мікшера в цифровий сигнал систему стиснення цифрової інформації з можливістю застосування розширеного звукового процесора ASP. Нарешті, аудіо адаптер 

має цифро-аналоговий перетворювач (ЦАП) для перетворення цифрових сигналів, несучих інформацію про звук, в аналоговий сигнал 

адаптивний електронний фільтр на виході ЦАП, знижуючий перешкоди від квантування сигналу, двоканальний підсилювач потужності по 4 Вт на канал з ручним і програмно-управляючим регулятором гучності і MIDI-роз'єм для підключення музичних інструментів.


Як видно з цього переліку, аудіо адаптер - достатньо складний технічний пристрій, побудований на основі використовування останніх досягнень в аналоговій і цифровій аудіотехніці.


В новітні звукові карти входить цифровий  сигнальний процесор DSP (Digital Signal Processor) або розширений сигнальний процесор ASP (Advanced Signal Processor). Вони використовують досконалі алгоритми для цифрової компресії і декомпресії звукових сигналів, для розширення бази стереозвуку, 

створення луни і забезпечення об'ємного (квадрофонического)  звучання. Програма підтримки ASP QSound поставляється безкоштовно фірмою Intel на CD-ROM "Software Developer CD". Важливо відзначити, що процесор ASP використовується при звичайних двохканальних стереофонічних записі і відтворенні звуку. Його застосування не завантажує акустичні тракти мультимедіа комп'ютерів.




Модеми і факс-модеми.

    
Модем - пристрій, що дозволяє комп'ютеру виходити на зв'язок з іншим комп'ютером за допомогою телефонних ліній.


Факс-модем - модем, що дозволяє також приймати і посилати повідомлення факсиміле.


 По своєму зовнішньому вигляду і місцю установки модеми підрозділяються на внутрішні і зовнішні. Внутрішні модеми є електронною 

 платнею, встановлюваною безпосередньо в комп'ютер, а зовнішні - автономний пристрій під'єднуване до одного з портів. Зовнішній модем стоїть, як правило, трохи дорожче за внутрішній той же тип через зовнішню 

привабливість ( індикатори, регулятор гучності) і більш легку установку.


 Основний параметр в роботі модему - швидкість передачі даних. Вона вимірюється в bps (битий в секунду) і встановлюється фірмою - виробником в 2400, 9600, 14400, 16800, 19200 або 28800 bps. Іноді зустрічаються застарілі моделі модемів (300 і 1200 bps), але вони вже практично вийшли з вживання. Сьогодні достатньо добрим модемом вважається модем із швидкістю 14400 bps (близько 1 Mb в 10 хвилин), і його можна придбати приблизно за $150.


 Також важливими показниками в сучасних модемах є наявність режиму корекції помилок і режиму стиснення даних. Перший режим забезпечує додаткові сигнали за допомогою яких модеми здійснюють перевірку даних на двох кінцях лінії і відкидають немаркіровану інформацію, а другий стискає інформацію для більш швидкої і чіткої її передачі, а потім відновлює її на одержуючому модемі. 
Обидва ці режиму помітно збільшують швидкість і чистоту передачі інформації, особливо в російських телефонних лініях.


Одна з передових фірм - виробників модемів "Hayes Microcomputer Products" прийняла основні стандарти для команд модемів, включаючи 

 набір AT- команд, за допомогою яких користувач може безпосередньо управляти роботою модему. Сьогодні Hayes-стандартами користується переважна більшість фірм у всьому світі і кращі модеми є Hayes- сумісними.


 Також існують світові стандарти швидкості модему, стиснення даних і корекції помилок. Ці стандарти встановлюються комітетом ITU-T (стандарт CCITT) і фірмою Microcom (стандарт MNP).  Найкращі модеми відповідають обом цим стандартам.

 Найпоширеніші стандарти CCITT сьогодні:

стандарт швидкості 9600 bps - V.32 і швидкості 14400 bps - V.32bis;

стандарт корекції помилок - V.42;

стандарт стиснення даних з коефіцієнтом 4:1 - V.42bis. 


Основні стандарти пересилки повідомлень факсиміле - Class 1 і Groop IV, підтримуючі швидкість до 19200 bps і стиснення  даних.


Зараз на світовому ринку модемів фактично правлять 2 фірми : ZyXEL і 

US Robotics. Вони проводять найшвидкісніші і найякісніші модеми і факс- модеми. Дуже дорогі суперсучасні модеми ZyXEL мають нагоду відтворення голосу, записаного в цифровому режимі і стиснення мовних сигналів що дозволяє використовувати їх як автовідповідачів. Також деякі моделі ZyXEL U-1496 і US Robotics Courier забезпечені перемикачем звук/дані, вбудованим тестуванням і іншими корисними функціями. Основна якість модемів ZyXEL - багатющий вибір можливостей, хоча це значно збільшує їх вартість (до $1250), а модемів US 

Robotics (Courier і Sportster) - надійність при відносно низькій ціні на них (до $200).


 Серед новинок останніх роки в світі модемів можна також виділити спеціальні модеми для Notebook 'ов, що поставляються на плати  типу PCMCIA. Ця плата дуже зручна своєю компактністю вони дозволяють комп'ютеру не віддавати вільний COM-порт під зовнішній модем, але все таки вони багато дорожче, ніж звичайний модем.  



 Останні роки попит на модеми і факс-модеми став достатньо високий, оскільки вони необхідні практично кожній працюючому на  комп'ютері людині. Модеми дозволяють достатньо швидко передавати з одного комп'ютера на іншій пакети документів і зв'язуватися по електронній пошті, а також забезпечують доступ в глобальні світові мережі (Internet і ін.) для встановлення контактів із зарубіжними партнерами.

 
           


Монітори


  Монітор ( дисплей ) комп'ютера IBM PC призначений для висновку на екран текстової і графічної інформації. Монітори бувають  кольоровими і монохромними. Вони можуть працювати в одному з двох режимів: текстовому або графічному.

    



Текстовий режим.

  
  В текстовому режимі екран монітора умовно розбивається на окремі ділянки - знакомісця, частіше всього на 25 рядків по 80  символів ( знакомісць ). В кожне знакомісце може бути введений один з 256 наперед  символів. До числа цих символів входять великі і малі латинські букви, цифри, певні символи

а також псевдографічні символи, що використовуються для висновку на екран таблиць і діаграм, побудови рамок навкруги ділянок екрану і так далі.

   
 В число символів, що зображаються на екрані в текстовому режимі 

можуть входити і символи кирилиці.

    
На кольорових моніторах кожному знакомісцю може відповідати свій колір символу і фону, що дозволяє виводити красиві кольорові написи на екран. На монохромних моніторах для виділення окремих частин тексту і ділянок екрану використовується підвищена яскравість символів, підкреслення і інверсне зображення.





Графічний режим.


  Графічний режим призначений для висновку на екран графіків, малюнків і так далі. Зрозуміло в цьому режимі можна виводити текстову інформацію у вигляді різних написів, причому ці написи можуть мати довільний шрифт, розмір і ін.

    
В графічному режимі екран складається з крапок, кожна з яких може бути темною або світлою на монохромних моніторах і одного або декількох кольорів - на кольоровому. Кількість крапок на екрані називається роздільною здатністю монітора в даному режимі. Слід помітити що роздільна здатність не залежить від розмірів екрану монітора.    

    

Монітори, що часто використовуються.

   
 Найширше розповсюдження на комп'ютерах IBM PC отримали монітори типу MDA, CGA, Herkules, EGA і VGA.

    
В даний час монітори MDA і CGA практично не використовуються, оскільки вони не володіють належною роздільною здатністю, що приводить до швидкого стомлення очей. Крім того, вони не мають програмного завантаження шрифтів символів тому для зображення букв кирилиці доводиться замінювати мікросхеми, шрифти символів, що бережуть.

    
В основному на комп'ютерах використовують монітори SVGA, що дозволяє добитися потрібної якості зображення. 





Пристрої введення.






 Клавіатура.

    
Як відомо, клавіатура є поки основним пристроєм введення інформації в комп'ютер. В технічному аспекті цей пристрій є сукупністю механічних  датчиків сприймаючих тиск на клавіші і замикаючих тим або іншим способом певний електричний ланцюг. 

   
 Треба сказати, що еволюція клавіатур для IBM PC не була недовгою. Спочатку використовувалися 83-х клавішні клавіатури потім разом з АТ з'явилася 84-х клавішна. Подавляюча більшість сучасних IBM PC  сумісних використовує розширену клавіатуру. Основні поліпшення в порівнянні з АТ-клавіатурою 

торкається загального числа (101 і вище ) і розташування клавіш. Самим стандартним є розташування QWERTY: порядка 60 клавіш з буквами,  цифрами, знаками пунктуації і іншими символами і ще близько 40 функціональних клавіш. 





Пристрій клавіатур.


 В даний час найбільш поширено два види клавіатур: з механічним і мембранним перемикачами. В першому випадку датчик представляє з себе традиційний механізм з контактами із спеціального сплаву. Не дивлячись на те що ця технологія використовується вже декілька десятиріч, фірми - виробники постійно працюють над її модифікацією і поліпшенням. Варто відзначити, що в клавіатурах відомих фірм контакти перемикачів позолочені що значно покращує електричну провідність.
    
Технологія, заснована на мембранних перемикачах, вважається більш прогресивною, хоча особливих переваг не дає.





 Миші і трекболи.

    Миші і трекболи є коордінаторними пристроями введення інформації в комп'ютер. Зрозуміло повністю замінити клавіатуру вони не можуть. В основному ці пристрої мають дві три кнопки управління. Не секрет що своєю популярністю миша зобов'язана розповсюдженню графічного інтерфейсу і в основному компанії «Microsoft». 

Тепер трохи про мишачу «анатомію». Як відомо, перша миша каталася на двох коліщатках, які були пов'язані з осями змінних резисторів. Переміщення такої миші було прямо пропорціонально зміні опору змінних резисторів. Надалі конструкція перетерпіла значні зміни. Ролики були перенесені всередину корпусу, а з поверхнею став стикатися тверда гумова кулька.  

   Можна виділити 3 способи підключення миші. Найпоширенішими є підключення через послідовний  порт. Менш поширені миші з шинним інтерфейсом, для підключення яких потрібен спеціальний інтерфейс або

 «мишачий порт». 

   
 Третім різновидом можна вважати миші в стилі PS/2 які використовувалися в комп'ютерах аналогічної серії, а в даний час є стандартом де-факто для портативних комп'ютерів. 

 
Для їх підключення використовується роз'єм miniDIN 6.Фізично кожна миша має на хвості роз'єм типу DB-9. В деяких випадках в комплекті  є переходник на DB-25. 

    
Сучасні миші мають звичайно оптимальний апаратний дозвіл 400 cpi. Коли фірми декларують дозвіл на рівні 1800 cpi, то мова, мабуть йде про програмний дозвіл.

   Сигнали роз'єму миші перераховані в наступній таблиці:


 Трекбол, взагалі кажучи, представляє з себе «перевернену мишу», у трекбола приводиться в рух не корпус, а тільки його куля. Це дозволяє істотно підвищити точність управління курсором.






Сканери.
    
 Сканером називається пристрій, що дозволяє вводити  комп’ютер образи зображень, представлених у вигляді тексту, малюнків, слайдів, фотографій і іншої графічної інформації. Не дивлячись на велику кількість різних моделей сканерів в першому наближенні їх класифікацію можна провести всього по декількох ознаках. Наприклад, по кінематичному механізму сканера і по типу зображення, що вводиться.

   
 В даний час всі відомі моделі можна розбити на два типи: ручний і настільний. Існують і комбіновані пристрої, які поєднують в собі можливості і тих і інших.

   
 Для того, щоб ввести в комп'ютер який-небудь документ за допомогою ручного сканера, треба без різких рухів провести скануючою головкою по зображенню. Рівномірність переміщення handheld істотно позначається на якості зображення, що вводиться. Ширина зображення, що вводиться, звичайно не перевищує 4дюйма ( 10см ). 

    
Настільні ж сканери дозволяють вводити зображення розміром 8,5 на 11 дюймів або 8,5 на 14 дюймів. Існує три різновиди настільних  сканерів: планшетні, рулонні і проекційні.

    
Принцип роботи ч/б сканера полягає в наступному. Скановане зображення освітлюється білим світлом. Відображене світло через зменшуючу лінзу потрапляє не фоточутливий напівпровідниковий елемент, званий Приладом із Зарядним Зв'язком ( ПЗС ).  Кожний рядок сканування відповідає певним значенням напруги на ПЗС. Ці значення напруги перетворяться в цифрову форму або через аналогово-цифровий перетворювач АЦП (для півтонових сканерів ), або через компаратор ( для дворівневих сканерів ). Розрядність АЦП для півтонових сканерів залежить від кількості підтримуваних рівнів сірого кольору. 

Наприклад, сканер, що підтримує 64 рівні сірого, повинен мати шестирозрядний АЦП. 






Принтери.
  


  Матричні друкуючі пристрої.


Коли говорять про матричні принтери, звичайно мають на увазі пристрої ударної дії, наприклад всім відомі моделі Epson, Star і Microlin. У послідовних матричних друкуючих пристроїв вертикальний ряд голок ( або 2 ряди ), або молоточків, вбиває фарбник із стрічки прямо в папір, формуючи послідовно символ за символом. Голчаті мають прийнятну якість друку, невисоку ціну витратних матеріалів і папери, та і самих пристроїв. Для цих принтерів звичайно можливо використовування паперу як формату, так і рулонного. Головка принтера може бути оснащений 9, 18 або 24 голками.     Існують моделі принтерів як з широкою (А3), так і з вузькою ( А4 ) кареткою. Висока якість друку досягається в режимах NLQ для 9-голчатих ( майже машинописне ) і LQ - для 24-голчатих принтерів. Швидкість друку для високопродуктивних моделей може складати до 380 знаків в секунду. 

    
Більш високу продуктивність забезпечують відрядкові (посторінкові) матричні принтери. Замість маленьких точково-матричних  головок вони використовують довгі масиви з великою кількістю голок при цьому досягається швидкість порядка 1500 рядків в хвилину. Матричні ударні друкуючі пристрої створюють багато шуму, а це, погодьтеся важливий чинник при виборі принтера. 

   


 Струменеві принтери.

    Відносяться до ненаголошених друкуючих пристроїв. Дані пристрої працюють практично безшумно. Струменеві чорнильні принтери 

    відносяться до класу послідовних матричних ненаголошених друкуючих пристроїв. Вони ж у свою чергу підрозділяються на пристрої безперервної і дискретної дії. Останні ж можуть використовувати або бульбашкову технологію, або п'єзоефект. Майже всі сучасні пристрої цього класу використовують дві останні технології. При друці високої якості швидкість висновку не перевершує звичайно 2-3 ( близько 200 знаків в секунду ), хоча максимальні значення можуть досягати навіть 7 сторінок в хвилину. Як правило струменеві принтери дозволяють емулювати роботу найпопулярніших моделей ударних  пристроїв і підтримувати відповідне програмне забезпечення.

   


 Лазерні і LED - принтери.

   В лазерних принтерах використовується електрографічний спосіб створення зображення - приблизно такий же, як і в ксероксах. 

   
Окрім лазерних існують LED - принтери, які отримали свою назву через те, що напівпровідниковий лазер в них був замінений «гребінкою» найдрібніших світлодіодів.

   



 Плоттери.

   
Пристрій, що дозволяє представляти що виводяться з комп'ютера дані у вигляді малюнка або графіка на папері, називають звичайно графічним пристроєм, або плоттером.



Список використаної літератури.

1. Ю. Леонтьев „Самоучитель Office Word 2003”
2. А. Ю. Гаевский «Информатика» 10-11 кл.
3. А. А. Журин «Самый современный самоучитель работы на компьютере»

