7 класс

Тема: УСТРОЙСТВО ВЕЛОСИПЕДА, ЕГО СНАРЯЖЕ​НИЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ
УРОК 8 Цель урока: расширить знания учеников о велосипеде, его устройстве, снаряжении; научить самостоятель​но ухаживать за велосипедом (т. е. техническому обслуживанию). Оборудование: велосипеды, путевой инструмент, насос.   
По назначению различают велосипеды дорожные, легкодорожные и спортивные. В каждой из этих групп они подразделяются по технической характеристике: ба​зе, высоте рамы, количеству передач, размеру шин, фор​мам руля и седла и др.
Дорожные велосипеды изготовляют для взрослых и подростков. Подростковые велосипеды, которыми поль​зуются школьники, допускают посадку одного велосипе​диста в возрасте до 15 лет.
I. Устройство велосипеда. (Разобрать и собрать ве​лосипед или рассмотреть его устройство на маке​те/плакате).
Велосипед состоит из следующих основных узлов: рамы, передней вилки, руля, силовой передачи, седла и двух грязевых щитков. Рама изготавливается из сталь​ных труб и служит основанием, на котором монтируют​ся все другие узлы.
Передняя вилка является опорой передней части ра​мы. Кроме того, вилка соединяет руль с передним коле​сом: состоит из полого стержня, вращающегося в голо​вке рамы и двух перьев.
 Руль предназначен для управления велосипедом и поддержания равновесия. Он состоит из стальной трубы изогнутой формы, на концах которой надеты ручки из резины или пластмассы, и рулевого стержня. В зависи​мости от положения рулевой трубы меняется и посадка велосипедиста. Рукоятки рулевой трубы, поднятые вверх, заставляют велосипедиста сидеть прямо, а опу​щенные вниз — согнувшись.
Силовая передача передает усилие от ног велосипе​диста на заднее колесо, которое является ведущим. Ме​ханизм силовой передачи состоит из каретки, ведомой шестерни, педали и цепи.
Колесо состоит из стального обода и втулки, соеди​ненных стальными спицами. На обод надеты пневмати​ческие шины, состоящие из резиновой покрышки и ка​меры, в которую накачивается воздух. Втулочно-роликовая цепь соединяет ведущую (кареточную) шестерню с ведомой шестерней заднего колеса и служит для пере​дачи на нее усилия ног велосипедиста.  
 Седло состоит из металлического каркаса с пружина​ми и кожаной покрышкой и специального замка, при помощи которого крепится на раме. Высоту седла в не​которых пределах можно изменять.
Грязевые щитки устанавливаются на передних и задних колесах для предохранения велосипедиста от забрызгивания грязью.
II. Проверка снаряжения велосипеда.
(Обратить внимание и на значение каждой детали оборудования.)
1. Звонок устанавливается и крепится на левой сто​роне рулевой трубы таким образом, чтобы им можно бы​ло пользоваться, не отрывая руки от ручки руля.
2. Передняя фара с белым светом устанавливается так, чтобы свет от нее падал на проезжую часть на рас​стоянии 20 м от велосипеда. Она должна включаться в темное время суток и в условиях недостаточной видимо​сти (туман, дождь, снегопад...), и в туннелях.
3. Задний красный фонарь включается в то же вре​мя, что и передняя фара, кроме того, должен быть крас​ный световозвращатель.
4. Зеркало заднего вида крепится на левой стороне руля шарнирно.
5. Один номерной знак устанавливается на заднем щит​ке (если это предусмотрено местными органами власти).
6. Путевой инструмент — для устранения неисправ​ностей в пути.
7. Велосипедный насос крепится к раме на нижней, верхней или подседельной трубе.

III. Проверка технического состояния велосипеда.
(Обратить особое внимание на безотказное дейст​вие руля и тормозов.)
Если руль работает туго, то трудно удерживать рав​новесие и объезжать препятствия. Его следует ослабить.
Велосипед должен быть оборудован двумя независи​мыми тормозами для обеспечения возможности тормо​жения при отказе одного из них. При спуске с горы может соскочить с ведущей шестерни цепь, в результа​те чего задний тормоз будет бездействовать и, следова​тельно, безопасно съехать вниз невозможно, если не иметь второго тормоза, действующего на переднее ко​лесо.
Необходимо проверить давление воздуха в шинах. О нем можно судить по внешнему виду. При пониженном давлении шина быстро нагревается и выходит из строя, при повышенном — увеличивается тормозной путь велосипеда и также может выйти из строя шина.
  
Проверяются правильность центровки колес (отсут​ствие «восьмерки»), натяжение цепи, плотность резьбо​вых соединений, действие звонка, исправность освети​тельных приборов и электропроводки.
IV. Техническое обслуживание велосипеда (уход за велосипедом).
Ежедневно после поездки велосипед тщательно очи​щается от пыли, грязи и влаги.
Проверяются плавность хода переднего и заднего ко​лес и узлы подвижных соединений. Заедания и пробуксовывания не допускаются. Подтягиваются все резьбо​вые соединения, с помощью которых соединяются поч​ти все детали велосипеда.
Контролируются шины: накаченные, они должны плотно прилегать к бортам ободов по всей окружности.
Выверяется центровка колес. Плоскости симметрии рамы и колес должны совпадать.
Производится проверка натяжения цепи и спиц (должны быть натянутыми). Тормоз втулки заднего и переднего колес должен действовать без заеданий.
Периодическая смазка велосипеда два раза в сезон — в зонах умеренного климата и 3—4 раза — в жарких зо​нах, цепь смазывают 4—8 раз в сезон.
Для смазки велосипеда применяют графитную смаз​ку, машинное и веретенное масла, солидол.
Один раз в 2—3 месяца вращающие детали следует промывать керосином. Для этого, вращая ту или иную деталь, льют на нее керосин тонкой струей (подставить с другой стороны какую-нибудь банку) до тех пор, пока не начнет выливаться чистый керосин. После этого де​тали аккуратно смазывают машинным маслом. При этом внимательно следят, чтобы керосин и масло не по​падали на шины.
При эксплуатации велосипеда в его ходовых соеди​нениях образуются зазоры, которые превышают допус​тимый предел; во избежание этого узлы велосипеда под​вергают регулировке с последующей проверкой. Изно​шенные детали заменяются новыми.
7 класс

Тема: ДВИЖЕНИЕ ВЕЛОСИПЕДИСТОВ ГРУППАМИ. ВЕЛОЭСТАФЕТА
УРОК 9      Цель урока: проверить практические навыки учащихся; рассказать о правилах движения велосипедистов группами, о действиях руководителя группы (ко​лонны).
Оборудование: брошюры ПДД (раздел 24), велосипеды, мини-светофор, дорожные знаки.
  Урок  строю следующим образом:
1. Самостоятельное изучение раздела 24 ПДД «До​полнительные требования к движению велосипедов, мо​педов, гужевых повозок, а также погону животных». Рассказ о правилах движения по дороге велосипедистов группами.
2. Опрос по теме  провожу  в индивидуальном порядке во время велоэстафеты на школьной автопло​щадке. Хорошую оценку получает тот, кто правильно выполнит все этапы эстафеты и ответит на один кон​трольный вопрос.
При движении в группе каждый велосипедист дол​жен быть особенно дисциплинированным и организо​ванным. Группу сопровождают старшие. О маршруте поездки школьники должны знать заранее. Перед выез​дом необходимо каждому еще раз осмотреть велосипед, убедиться в том, что все в порядке.
Желательно, чтобы все участники поездки были оде​ты в светлую одежду, тогда велосипедистов хорошо вид​но издалека всем участникам движения. В группе надо иметь аптечку первой медицинской помощи.
По дороге велосипедисты едут один за другим, гусь​ком, на некотором расстоянии друг от друга. На проез​жей части они занимают правую полосу. Далее чем на один метр от тротуара удаляться нельзя. Если есть вело​сипедная дорожка, то двигаться нужно только по ней. По велодорожке разрешается ехать в несколько рядов, как позволяет ее ширина. Но если навстречу едут вело​сипедисты, то следует перестроиться в один ряд, при​держиваясь правой стороны.
Один из старших, сопровождающих группу велоси​педистов, назначается руководителем. Он едет впереди всех, внимательно следит за дорогой, движением на ней. На первом и последнем велосипедах укрепляют красные флажки, хорошо видимые издалека. Если на пути груп​пе велосипедистов встречаются регулируемые перекре​стки, то переезжать их можно только на разрешающий сигнал светофора или жест регулировщика.
Подъезжая к нерегулируемому перекрестку, руково​дитель группы, убедившись в том, что в поперечном на​правлении транспортных средств нет, подняв руку или флажок, пропускает всю колонну, затем догоняет ее и снова занимает место впереди. При проезде нерегулируемого перекрестка все велосипедисты должны быть осо​бенно внимательны и дисциплинированны.
Дорога, по которой едут велосипедисты, не всегда бывает ровной — встречаются препятствия. Возглавля​ющий группу, заметив это, быстро предупреждает еду​щего за ним, а тот передает следующему, так по цепоч​ке все будут предупреждены об опасности. Сигналом, предупреждающим опасность, в таких случаях является сигнал торможения — поднятие левой или правой руки вверх. Если впереди будет знак «Движение на велосипе​дах запрещено», то велосипедисты проходят этот учас​ток дороги, ведя велосипед рядом.
Велосипедисты должны быть очень осторожны при проезде пешеходных переходов. Движение групп велосипедистов разрешается только в светлое время суток.
Желательно в велопоходе через каждые два часа делать привал для отдыха и разминки. Место для этого лучше выбрать на поляне, у ручья, в стороне от дороги. Если в
колонне имеется груз, то его надо распределить равно мерно между всеми.

Этапы велоэстафеты:
 
— проезд нерегулируемого перекрестка;
— проезд регулируемого перекрестка (со светофором или регулировщиком);
— проезд пешеходного перехода;
— остановка у контрольного пункта.
В велоэстафете можно использовать знаки: 2.5, 4.6, 3.9, 3.18.1, 3.18.2, 4.1.1—4.1.6, 5.5, 5.16.1—5.16.2.
На каждый этап соревнований коллегиально выбира​ется судья, который за проезд этапа ставит участнику очки (оценку).
В велоэстафете принимают участие все ученики (кро​ме судей). Движение участники начинают по очереди, соблюдая некоторую дистанцию.
Если нет возможности провести велоэстафету, то практическая часть урока проходит в классе в виде се​минара или контрольной работы по решению задач для велосипедистов.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
Как надо подбирать для себя велосипед?
С какого возраста детям разрешается ездить на велосипедах по улицам и дорогам?

Какие правила должен соблюдать велосипедист, двигаясь по
улицам и дорогам?
 
Каковы технические требования к велосипеду?
Как должен быть оборудован велосипед для езды в вечернее время?
Может ли велосипедист делать поворот налево, не слезая с ве​лосипеда? А направо?
Какой предупредительный сигнал подает велосипедист перед поворотом, обгоном, объездом?
Покажите, как велосипедист подает сигнал торможения?
Почему опасно ездить на неисправном велосипеде?
,
Почему опасно ездить, не держась за руль?
Где запрещено ездить на велосипеде?
Что запрещено велосипедистам?
Расскажите о правилах движения велосипедистов группами.
Какие правила надо выполнять при проезде группой регулиру​емых и нерегулируемых перекрестков?
При каких технических неисправностях езда на велосипеде запрещается?
Как следует двигаться по велосипедной дорожке? 
Как должен поступить руководитель группы велосипедистов, если на пути встречается препятствие?
Как следует поступить группе велосипедистов, если перед въез​дом в поселок установлен знак?
Какие знаки для велосипедистов вы знаете?
В какие дорожные «ловушки» может попасть велосипедист?
